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Тема опыта: Реализация модели обучения детей с инвалидностью с использованием дистанционных образовательных технологий
в Республике Мордовия.
Данные об учителе: Место работы ГКОУ РМ «Саранская общеобразовательная школа-интернат для детей с нарушениями слуха».
Образование: МГПИ им. М.Е.Евсевьева, учитель математики и информатики.
Стаж педагогической работы: 5 лет.
1. Актуальность и перспективность опыта.
Современные технологии проникли во все сферы деятельности человека. Двадцать лет назад Интернет и сотовые телефоны, казались чем-то непонятным и недостижимым. На сегодняшний день уже сложно себе представить человека, который живет и не пользуется этим. Везде внедряются новые технологии.

Обеспечение равных прав граждан Российской Федерации на получение качественного общего образования невозможно без широкого использования дистанционных образовательных технологий. Особенно актуально использование дистанционного обучения для детей, которые в силу особенностей своего развития и здоровья не могут посещать школу и нуждаются в обучении на дому.

В Концепции модернизации российского образования заявлен принцип равного доступа детей-инвалидов к полноценному качественному образованию в соответствии с их интересами и склонностями, независимо от материального достатка семьи, места проживания и состояния здоровья. Одним из направлений реализации этого требования является развертывание новых моделей содержания образования и  его организации, в том числе развитие дистанционного образования. 

По данным Росстата при общем количестве детей-инвалидов 590 тыс. человек, получают образование 250 тыс. детей-инвалидов. Из них 140 тыс. детей обучаются в общеобразовательных школах, 40 тыс. детей на дому и только около 70 тыс. детей в системе специального образования. Доступ детей-инвалидов к более качественным образовательным услугам увеличит долю детей-инвалидов, имеющих общее среднее образование и, как следствие, долю тех, кто сможет претендовать на получение среднего и высшего профессионального образования. Такая ситуация приведет к улучшению шансов инвалидов на рынке труда.
Дистанционное обучение для детей с ограниченными возможностями здоровья в нашей стране стало доступным благодаря программе реализации приоритетного национального проекта «Образование» на 2009-2012 годы, в который по инициативе Президента Российской Федерации включено мероприятие «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов», предусматривающее поэтапное создание в течение 4 лет в каждом субъекте РФ условий для дистанционного обучения детей-инвалидов. 

Сегодня одним из ключевых направлений развития образования, определенных инициативой «Наша новая школа», является создание условий для полноценного включения в образовательной пространство и успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья. Одним из таких направлений является «Развитие дистанционного образования детей — инвалидов в Республике Мордовия».

Это направление предоставляет возможность реализовать права детей-инвалидов на образование, путем внедрения информационно-коммуникационных образовательных технологий. Детям-инвалидам предложено получать образование в дистанционной форме, через сеть Интернет.
Учащиеся с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды нуждаются в особых способах подачи информации. Дистанционное обучение для детей-инвалидов необходимо в силу, прежде всего, особенностей развития российской системы образования и специфики психического развития таких детей. При этом дистанционное обучение должно быть включено в рамки специальной образовательной среды, ориентированной на цели образования, развития и социализации детей-инвалидов.
2. Цели дистанционного образования.
Цели образования XXI века – уметь жить; уметь работать; уметь жить вместе; уметь учиться.
Поиск адекватных компетенций как интегрированного результата образования – это попытка «восстать» против процесса десоциализации, удержать личность в гравитации ее равноответственности перед собой и обществом, смягчить психические травмы, вероятность которых многократно повышается в условиях стремительного (стихийного) нарастания динамизма и неопределенности. В технологическом подходе образования изначально присутствует ориентация на управляемость образовательного процесса, что предполагает четкую заданность целей и способов их достижения. Любая технология обучения включает в себя: целевую направленность; научные идеи, на которые опирается; системы действий преподавателя и учащегося; критерии оценки результата; результаты; ограничения в использовании.
Дидактическими особенностями курса дистанционного образования являются стимулирование интеллектуальной активности учащихся с помощью определения целей изучения и применения материала, а также вовлечения учащихся в отбор, проработку и организацию материала; усиление учебной мотивации, что достигается путем четкого определения ценностей и внутренних причин, побуждающих учиться; развитие способностей и навыков обучения и самообучения, что достигается расширением и углублением учебных технологии и приемов.

Дидактические принципы компьютерных технологий передачи информации и общения – принцип активности; принцип самостоятельности; принцип сочетания коллективных и индивидуальных форм учебной работы; принцип мотивации; принцип связи теорий с практикой; принцип эффективности.

В связи с этими принципами, средства учебного назначения, которые используются в образовательном процессе дистанционного образования, должны обеспечивать возможность:
• индивидуализировать подход к ученику и дифференцировать процесс обучения;

• контролировать обучаемого с диагностикой ошибок и обратной связью;

• обеспечить самоконтроль и самокоррекцию учебно-познавательной деятельности учащегося;

• демонстрировать визуальную учебную информацию;

• моделировать и имитировать процессы и явления;

• проводить лабораторные работы, эксперименты и опыты в условиях виртуальной реальности;

• прививать умение в принятии оптимальных решений;

• повысить интерес к процессу обучения;

• передать культуру познания и др. Хотелось бы подчеркнуть особую важность определения целей курса.

Для построения четкого плана курса необходимо:
-  определить основные цели, устанавливающие, что учащиеся должны изучить;

- конкретизировать поставленные цели, определив, что учащиеся должны уметь делать;

- спроектировать деятельность учащегося, которая позволит достичь целей.

Очень важно добиваться того, чтобы поставленные цели помогали определить, что ожидается от учащихся после изучения этого курса.

Главные цели дистанционного образования:
- получение среднего общего образования детьми – инвалидами; 

- осуществление учебного процесса по установленной учебной программе; 

- создание условий, обеспечивающих получение среднего  образования детьми в соответствии с их физическими и умственными особенностями, с учетом специфики заболевания и психофизического развития; 

- создание условий для своевременного использования получаемых знаний и умений для повышения эффективности обучающего процесса и всестороннего развития личностных качеств.
Для реализации целей необходимо решение следующих задач:
- формирование нормативной базы обучения с использованием дистанционных образовательных технологий;

- формирование материально-технической базы обучения с использованием дистанционных образовательных технологий;

- отработка моделей организации обучения с использованием дистанционных образовательных технологий;

- подготовка кадров, владеющих методиками обучения с использованием дистанционных образовательных технологий;

- обеспечение методической поддержки преподавателей, работающих в системе обучения с использованием дистанционных образовательных технологий.

В связи с этим практическая реализация обучения ребёнка-инвалида предполагает сочетание надомного и дистанционного обучения. Такой способ обучения позволяет (особенно на начальном этапе обучения) предотвратить возможные трудности учащегося по освоению им новой информационно-образовательной среды, в которой осуществлялось дистанционное обучение, и позволило постепенно приобрести навык эффективной деятельности в ней.

В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», образовательное учреждение самостоятельно в использовании и совершенствовании методик образовательного процесса и образовательных технологий, в том числе дистанционных образовательных технологий.

При использовании дистанционных технологий образование в нашей Республике обеспечило доступ обучающегося, педагогических работников и учебно-методического персонала к учебно-методическому комплексу, включающему:

- учебный план образовательного учреждения;

- индивидуальный учебный план  обучающегося;

- программы учебных предметов с пояснительной запиской об особенностях обучения (дисциплин, учебных курсов);

- учебные материалы по учебному предмету (дисциплине, курсу);

- комплекты электронных образовательных ресурсов, дистанционных курсов.
3. Теоретическая база опыта.
Обучение с использованием дистанционных образовательных технологий  невозможно осуществлять без использования системы дистанционного обучения.
Дистанционное образование  базируется  на средствах обмена учебной информацией на расстоянии (спутниковое телевидение, радио, компьютерная связь и т.п.).

Информационно-образовательная система дистанционного образования - это  системно-организованная совокупность средств передачи данных, информационных ресурсов, протоколов взаимодействия, аппаратно-программного и организационно-методического обеспечения. Она ориентирована на удовлетворение образовательных потребностей пользователей. Дистанционное образование является одной из форм непрерывного образования. Оно   призвано реализовать права человека на образование и получение информации.
Дистанционное образование и традиционное существенно различаются. Происходит усиление активной роли учащегося в образовательном процессе: в постановке образовательных целей, выборе форм и темпов обучения. 
Главной проблемой развития дистанционного образования является создание новых методов и технологий обучения, отвечающих телекоммуникационной среде общения. В этой среде ярко проявляется то обстоятельство, что учащиеся не просто пассивные потребители информации, а в процессе обучения они создают собственное понимание предметного содержания обучения.

Формирование информационной среды осуществляется с помощью программной системы дистанционного обучения.

С помощью системы дистанционного обучения создана теоретическая база, которая позволила  реализовать  обучение детей-инвалидов посредством дистанционно-образовательных технологий. Её основа состоит из следующих компонентов:

· разработчики учебных программ: авторы содержания, веб-дизайнер, программист, художник, методисты совместно разрабатывают и размещают содержательный контент;

· учитель планирует свою педагогическую деятельность: выбирает из имеющихся или создаёт простейшие, нужные для обучающихся, ресурсы и задания;

· администрация школы, методические службы, органы управления образованием, учителя, обучающиеся и их законные представители своевременно могут получить полную информацию о ходе учебного процесса, промежуточных и итоговых результатах, благодаря автоматическому фиксированию указанных позиций в информационной среде;

· обучающиеся выполняют задания (знакомятся, собирают и организуют информацию, создают мультимедиа образовательные продукты, участвуют в форумах и т.д.), обращаются к учителям за помощью;

· учителя выражают свое отношение к работам обучающихся, в виде текстовых или аудио рецензий, модерации форумов, устных онлайн консультаций;

· обучающиеся, их законные представители, учителя, получают дополнительные возможности общения внутри школьного социума, выражая своё мнение, выдвигая предложения и инициативы, фиксируя их в информационной среде;

· все результаты деятельности автоматически собираются и хранятся в информационной среде, на их основании формируются портфолио обучающихся и педагогических работников.
4. Технология опыта.
Информационная система обучения с использованием дистанционных образовательных технологий в Республике Мордовия  соответствует следующим технологическим требованиям:

· обеспечивать управление содержанием образования, осуществлять учебное взаимодействие «учитель – ученик»;

· обеспечивать прозрачность образовательного процесса для администрации, педагогов, учащихся, родителей, органов управления образованием;

· обеспечивать формирование и корректировку индивидуальных учебных планов учащихся;

· формировать расписание и доставлять его каждому участнику образовательного процесса через образовательный форум;

· вести учет результатов образовательного процесса в электронной форме (электронный журнал);

В результате обучения учителя должны обладать необходимыми знаниями:

· об особенностях психофизического развития детей, относящихся к разным педагогическим группам;

· в области методик, технологий, подходов в организации образовательного процесса для детей, относящихся к разным педагогическим группам;

· о специфическом инструментарии и возможностях, позволяющих технически осуществлять процесс обучения с использованием дистанционных образовательных технологий.

В результате обучения на курсах повышения квалификации я как дистанционный учитель освоила технологические умения, которые можно объединить в группы:

· умение организовать собственную работу на компьютере;

· умение выбрать и использовать приложения на компьютере для решения педагогических задач, как собственных, так и при взаимодействии с обучающимися;

· умение свободно использовать периферийное оборудование, позволяющей помочь в вопросах его использования обучающимся;

· умение привлекать возможности информационных объектов, находящихся на внешних интернет-сайтах (электронные библиотеки и словари, информационные ресурсы, специализированные по предметной направленности сайты, информацию, размещенную на образовательных порталах и т. п.);

· умение организовывать собственную деятельность и деятельность учащихся в информационной среде;

· использование программ для организации онлайн взаимодействия (взаимодействия в реальном времени): видеоконференций, аудиоконференций, чата; 

· умение эффективно использовать возможности информационной системы дистанционного обучения как основного инструмента организации обучения с использованием дистанционных образовательных технологий;
5. Анализ результативности опыта.
В рамках предложенного подхода для обучения детей-инвалидов в базовой части мною применяются традиционные организационные формы обучения: урок, практическая, лабораторная и самостоятельные работы, консультация и пр. В условиях предлагаемого подхода в базовой части мною используются основные элементы дистанционного образования.

С 2009 года в Республике Мордовия реализуются мероприятия по развитию дистанционного образования детей-инвалидов, которые предоставляют возможность детям-инвалидам обучаться в дистанционном режиме, по индивидуальной программе. Семья, в которой есть ребёнок-инвалид, получает во временное пользование рабочее место ученика (специализированный программно-технический комплекс, принтер, сканер, микрофон, колонки, наушники, веб-камера, графический планшет, цифровой микроскоп, цифровая фотокамера, дополнительное программное обеспечение и дополнительное специализированное оборудование для детей, ограничения здоровья которых не позволяют использовать стандартные инструменты клавиатурного ввода), а также предоставляется бесплатный безлимитный доступ к ресурсам Интернет. 

Из опыта работы в дистанционном образовании, дистанционное обучение решает проблему «особых» детей в недостатке общения с другими людьми. Ребенок, обучающийся дистанционно, расширяется возможности пользования образовательными и информационными ресурсами Интернета. Дистанционная форма обучения как нельзя лучше подходит для получения ими качественного образования и позволяет в дальнейшем реализовать профессиональную занятость.

В процессе образовательной деятельности мною поддерживаются связи с родителями детей. Я считаю, что не всегда условия в семье бывают благоприятны для развития ребенка. Воспитание здорового полноценного ребенка – достаточно сложный процесс, воспитание ребенка с проблемами в развитии на много труднее и более ответственнее. Поэтому, если дети, требующие особого внимания, лишены правильного подхода родителей к их развитию, то недостатки углубляются, и дети нередко становятся тяжелым бременем для семьи и общества.

Развитие ребенка-инвалида в огромной степени зависит от семейного благополучия, участия родителей в его физическом и духовном становлении, разнообразии воспитательных воздействий. В нормальных условиях ребенок является источником большого числа стимулов, благодаря своей подвижности, забавности и т. п. Ребенок- инвалид — тоже неиссякаемый источник стимулов для своего воспитателя, только качество их совершенно иное, чем в первом случае. Ребенок-инвалид требует больше механической работы, монотонного ухода и присмотра, а отклика со стороны ребенка, радостной удовлетворенности бывает гораздо меньше, это приводит к одностороннему утомлению, даже изнурению. Надо стараться разделить обязанности в семье, и общество должно внести свой вклад.

Дистанционное обучение позволяет свести до минимума непродуктивное использование времени учащегося. Ребенок не ждет, пока я запишу на доске предложения для разбора; электронный лабораторный эксперимент всегда пройдет четко, по заданному сценарию; поисковые системы позволят быстро найти нужные материалы... Это позволяет освоить учебный материал в более сжатые сроки, по сравнению с классно-урочной системой.

Сегодня технологии дистанционного образования развиваются очень активно, и если в недалеком прошлом в распоряжении сетевого учителя была лишь электронная почта, то теперь специальные учебные среды позволяют организовать учебный процесс, ни в чем не уступающий по своим дидактическим возможностям традиционному, а во многом и превосходящий его.

Структурные элементы занятий в Центре образования, которые я практикую дают высокую результативность. Примеры и преимущества: лекция (в режиме реального времени, с элементами контроля, с элементами видео, с элементами аудио); изучение ресурсов (интернет-ресурсов, на электронных носителях, на бумажных носителях, текстовых, текстовых с включением иллюстраций, с включением видео, с включением аудио, с включением анимации); самостоятельная работа по сценарию (поисковая, исследовательская, творческая, др.); конференция в чате; конференция в форуме; коллективная проектная работа; индивидуальная проектная работа; тренировочные упражнения; тренинг с использованием специальных обучающих систем; контрольная работа (тестирование, ответы на контрольные вопросы); консультация. Варьируя комбинации из таких «кирпичиков», я создаю уроки самых разных типов – в зависимости от возраста детей, от степени их активности и самостоятельности, от специфики предмета и др.

Специальная учебная среда позволяет прокомментировать каждую работу ученика, дать рекомендации по исправлению ошибки – работать с каждым ребенком до полного решения учебной задачи.

Важной особенностью специальной учебной среды является то, что она создает и хранит отчеты о деятельности (портфолио) каждого ребенка: все сданные им работы, все оценки и комментарии учителя к работам, все сообщения в форуме.

Я создаю и использую в рамках курса любую систему оценивания. Все отметки по каждому курсу хранятся в сводной электронной ведомости.

Специальная учебная среда позволяет контролировать “посещаемость”, активность ученика, время его учебной работы на каждом уроке.

Специальная учебная среда позволяет организовать обучение в процессе совместного решения учебных задач, осуществлять взаимообмен знаниями, коммуникацию в различных формах. Система поддерживает обмен файлами любых форматов - как между учителем и учеником, так и между учениками. Сервис рассылки позволяет оперативно информировать всех участников курса или отдельные группы о текущих событиях. Форум дает возможность организовать учебное обсуждение проблем, при этом обсуждение можно проводить по группам. К сообщениям в форуме можно  прикреплять файлы любых форматов. Есть функция оценки сообщений – как учителями, так и учащимися. Чат позволяет организовать учебное обсуждение проблем в режиме реального времени, провести «классное собрание». Сервисы «Диалог», «Комментарий» предназначены для индивидуальной коммуникации учителя и ребенка: рецензирования работ, обсуждения индивидуальных учебных проблем. Сервис «Учительский форум» (аналог учительской в традиционной школе) дает педагогам возможность обсуждать профессиональные проблемы.
6. Проблемы при использовании данного опыта.
Главной проблемой развития дистанционного образования является создание новых методов и технологий обучения, отвечающих телекоммуникационной среде общения. В этой среде ярко проявляется то обстоятельство, что учащиеся не просто пассивные потребители информации, а в процессе обучения они создают собственное понимание предметного содержания обучения.

В условиях всесторонней информатизации всех сфер развития общества качество жизни и социальный статус человека с ограниченными возможностями здоровья, инвалида, во многом определяется степенью его интеграции в информационное поле, возможностью участия в информационном обмене. Для него, как и для  любого другого человека, должен быть обеспечен оперативный доступ к необходимой информации, ее обработке, а так же возможность представления результатов своей информационной деятельности. Поэтому дистанционное образование со всеми своими возможностями – это путь к самостоятельной, профессиональной и социальной активности, «мостик» к современным нанотехнологиям. Для детей с ограниченными возможностями здоровья - это уникальный шанс занять в будущем достойное место в обществе. Однако, возникающие проблемы с Интернет-поставками, сбои программного обеспечения не всегда дают возможность системного обучения. Невысокая скорость Интернет-связи тормозят образовательный процесс (просмотр видео-уроков, роликов, научно-познавательных фильмов). Финансирование программы по реализации дистанционного образование недостаточное, возникают проблемы по закупке антивирусных программ, нет достаточных средств на ремонт оборудования. Обновление компьютерного обеспечения вообще не предусмотрено. Это, к сожалению, не развивает , а тормозит образовательный процесс.
7. Адресность опыта.
Современные дистанционные методики позволяют не только обеспечить ребенка-инвалида качественным образованием, развить его внутренний духовный мир, но и посредством ресурсов Интернет дают ему возможность общения со сверстниками, столь необходимое для нормальной реабилитации и адаптации в современном обществе. Образовательный процесс в телекоммуникационной компьютерной среде для больных детей и детей-инвалидов становиться частью широкой образовательной среды, и строиться как система гибкого взаимодействия учащегося с учителем и другими учащимися, сверстниками посредством компьютера. Эта система преследует не только образовательные цели, но и помощь в социализации и личностном развитии ребёнка.

Обучаясь в информационной компьютерной среде, ребёнок уже фактически получает профессиональные навыки, которые в дальнейшем обеспечат ему работу и достойное существование.

Этот опыт рекомендован всем участникам образовательного процесса с детьми, имеющими проблемы со здоровьем и детьми-инвалидами. 

