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Тема опыта: 

Практическая реализация и опытно-экспериментальное исследование процесса обучения музыке детей с нарушением зрения.
Данные об учителе: Место работы ГКОУ РМ «Саранская общеобразовательная школа-интернат для детей с нарушением слуха».
Образование: ФГБОУВПО «МГПИ им. М.Е.Евсевьева»  г. Саранск, квалификация специалиста: учитель музыки.
Стаж педагогической работы: 3 года
1. Актуальность и перспективность опыта.
Информационные технологии навсегда вошли в нашу жизнь. “Трудно найти отрасль науки и образования, промышленности и сферы обслуживания и огромное количество других направлений, где бы не использовались эти технологии.

Не остались в стороне и люди с ограниченными возможностями здоровья. Очень многое из компьютерных возможностей доступны с помощью определенных помогающих программ не только здоровым людям, но так же и инвалидам. Инвалиды удивительно быстро овладевают компьютерами и показывают на этом поприще блестящие результаты. Необходимо заполнить множество страниц, чтобы перечислить все области применения информационных технологий людьми ограниченными в здоровье. Я буду вести речь об инвалидах по зрению. 

Слепые и слабовидящие буквально «оседлали» компьютеры, причем всех разновидностей, это и стационарные бытовые машины, и переносные ноутбуки и нетбуки, и уменьшенные модели и коммуникаторы, и даже смартфоны, то есть, сотовые телефоны с функциями компьютера. Во всем этом освоении такой сложной техники львиную долю занимают, так называемые, "ѕрограммы речевого доступа" (чтецы с экрана). Эти программы можно устанавливать как на компьютерную технику и сотовые телефоны, так и  на стиральные машины, микроволновки, мультиварки говорящие тонометры и термометры и тому подобное. 

Это говорит о том, что, при определенно созданных условиях, большинство технических устройств можно адаптировать под нужды слепых и слабовидящих. И это значит, что люди с проблемами зрения с помощью  "ѕрограмм» могут расширить свои возможности в образовании, трудоустройстве, в общественно-полезной деятельности.

Существующий стереотип восприятия слабовидящих и незрячих детей как изгоев общества терпит поражение.  Стремительное развитие информационных технологий в последние годы, появление специализированных компьютерных программ и сети интернет предоставляет детям и подросткам с серьезными нарушениями зрения возможность чувствовать себя достаточно уверенно и комфортно в современном мире. Компьютер все активнее занимает одно из главенствующих мест в процессе познания ребенком окружающей действительности. В концепции образования  информационно-коммуникационным технологиям принадлежит особая роль. Обучение основам владения компьютером является также одной из приоритетных задач в деле реабилитации, социальной адаптации и будущей профессиональной ориентации слабовидящих. Ѕрайлевские дисплеи, речевые синтезаторы, коррекционные, развивающие и коммуникационные программы с адаптированным визуальным и звуковым интерфейсом, познавательные видео и аудио книги, - все это используется для обучения детей с особыми потребностями. Начиная с самого раннего возраста, дети учатся с помощью компьютера познавать мир. И система обучения должна быть направлена на то, чтобы дети обучались действовать в различных ситуациях. В первую очередь необходимо научить их прогнозировать деятельность, анализировать ситуацию и ее последствия. Это основной тезис и условие любой деятельности.  Этому дети не учатся ни при изучении математики и физики, ни в процессе ориентировки в пространстве и физического воспитания.

Анализ современных условий жизни и работы школ для детей с нарушением зрения требует также изменений в законодательной и административно-организационной политике, определяющей  работу, связанную с обучением слепых и слабовидящих детей. Необходимо также изменение содержания обучения, учитывающего новые цели и задачи образования, и методов обучения, в соответствии с особенностями развития слепых и слабовидящих детей на современном этапе.

2. Теоретическая база опыта.
Отечественная специальная педагогика многие годы выступала за обучение слепых и слабовидящих детей в специализированных учреждениях, позволяющих более полно и эффективно осуществлять их образование. 

Изменившиеся экономические и социальные условия жизни страны остро поставили два вопроса: 

  а) необходимость осуществления разных типов специализированных учреждений для детей с нарушением зрения;

  б) активное внедрение части детей с нарушением зрения в массовые школы и дошкольные учреждения, т.е. осуществление интегрированности их обучения.

Безусловно, требуется повсеместное ускоренное внедрение в  образовательный процесс  незрячих и слабовидящих людей новейших достижений в области компьютерных технологий. Каковы же пути решения этой проблемы? 

-обязательный курс информатики для слабовидящих и незрячих  людей;

-совершенствование методики преподавания информатики для слабовидящих и незрячих;  

-изучение, приобретение и  внедрение новейших достижений в области компьютеризации.
Школы, вузы, предприятия, библиотеки находят возможности для покупки дорогостоящей техники и оснащения компьютерных классов, кабинетов, залов. Однако отсутствие минимальной компьютерной грамотности педагогического состава, специализированных компьютерных программ и методических разработок по использованию компьютеров для реабилитации и обучения слабовидящих людей серьезно тормозят процесс внедрения информационных технологий в процесс занятий.
На сегодняшний день прогрессивная система обучения информатике для людей с проблемами зрения должна ориентироваться не столько на изучение информатики как науки, сколько, в первую очередь, на освоение компьютера для познания действительности, расширения кругозора, для культурного и эстетического развития. 
В этой связи рассмотрим следующую концепцию. 

Обучение информатике производить в три этапа. 
· На первом этапе - знакомство с компьютером и окружающим миром через компьютер.
· На втором этапе - приобретение навыков электронного общения и поиска сведений.
· На третьем этапе - освоение программ. 

Более подробно каждый этап рассмотрим на примере изучения информатики в школе.

Этап 1. Информатика для младших школьников (1-4 классы).
Цель: стимулировать культурно-эстетическое развитие школьников, повысить интерес к обучению, сформировать первичные навыки работы с компьютером.

Первоочередной задачей на этом этапе является повышение уровня компьютерной грамотности основных учителей и воспитателей младших классов, а также учителей-предметников (рисование, музыка). Консервативные взгляды преподавателей старшего поколения пока не позволяют использовать компьютер в процессе обучения на равных правах с традиционной доской, мелом и самодельными учебными пособиями. Ознакомление педагогического состава с простейшими приемами пользования компьютером, со специализированными программами даст возможность творчески мыслить и применять новые методы обучения в текущем учебном процессе. 

После повышения квалификации учителя совместно с коррекционными педагогами и офтальмологом с учётом гигиенических норм и методических рекомендаций разрабатывают педагогически выверенный режим на пользование компьютера для каждого ученика (разрешающие характеристики монитора, цветовая гамма, величина шрифтов, контрастность, период непрерывной работы за монитором, физкультминутки и т. д.).

Индивидуальный режим вместе с основным диагнозом школьника, а также его психолого-педагогическими характеристиками вносится в электронную базу данных школы, постоянно контролируется в плановом порядке и корректируется в зависимости от изменений в диагнозе, модификаций учебной программы, появления новых электронных пособий, технических средств коррекции и визуализации и т. д.

Компьютер в младших классах рекомендуется использовать на дополнительных коррекционных занятиях (зрительные тренажеры, развивающие игры, синтезатор речи); на уроках рисования (использование мыши и электронной ручки улучшает пространственное восприятие, стимулирует желание рисовать для детей с нарушениями мелкой моторики); на уроках музыки и пения (прослушивание музыки и пение с помощью аудио программ, создание собственных музыкальных произведений с помощью адаптированных звуковых синтезаторов; на общеобразовательных уроках (с подключением проектора на большой экран для презентаций).

Для обеспечения индивидуального подхода к ученикам и разделения задач образования, воспитания, технического обслуживания, на уроке должны присутствовать учитель, воспитатель и лаборант.

Этап 2. Информатика для учащихся среднего звена (5-7 классы).

Цель: стимулировать коммуникативную активность, расширить информационное пространство учащихся, научить пользоваться текстовыми редакторами, службами сети интернет.

Этап традиционно начинается с повышения квалификации учителей и воспитателей. Для 5-9 классов рекомендуется введение одного урока информатики в неделю. Во главу угла ставятся: знакомство с речевыми синтезаторами, брайлевским дисплеем, электронными увеличительными лупами (для максимального снижения нагрузки на зрительный анализатор в дальнейшем); изучение десятипальцевого набора текста (для свободного владения компьютером); обучение пользованием компьютером без помощи мыши (для уменьшения зрительных нагрузок); знакомство с текстовыми редакторами; изучение основ сети интернет (для поиска сведений, чтения книг, расширения кругозора); обучение пользованию электронной почтой (для стимуляции общения, повышения коммуникативных качеств). Кроме того, компьютер может также успешно применяться на коррекционных занятиях и при изучении общеобразовательных дисциплин (по необходимости).

Этап 3. Информатика для старших классов (8-12 классы).

Цель: сформировать теоретическую базу знаний учащихся по информатике, научить школьников научить основам программирования, профессионально сориентировать, расширить кругозор.

Заключительный этап обучения компьютерной грамотности - это знакомство с информатикой как с наукой. Занятие проводятся в соответствии с ѕрограммой для общеобразовательных учебных заведений один академический час в неделю.

После успешного преодоления первых двух этапов обучения компьютер уже перестает быть чем - то неизведанным для школьников, теперь это инструмент, с помощью которого можно создавать текстовые документы, рисовать, сочинять и слушать музыку, общаться со сверстниками и получать огромное количество сведений из сети интернет. Овладев десятипальцевым набором текста, принципами работы речевых синтезаторов и брайлевского дисплея, ребенок без труда может перейти к изучению работы электронных таблиц , принципов создания электронных баз данных , а также основ программирования. Большую часть необходимых сведений школьник теперь свободно может найти в сети интернет. Учащиеся среднего и старшего возраста могут быть привлечены к разработке и администрированию интернет-сайта школы.

3. Технология опыта.  Музыкальное образование и компьютерные технологии.
3.1 Музыка как средство всестороннего развития детей
Традиционно музыка рассматривается как фактор эмоционального, творческого, эстетического и нравственного развития детей. Менее изучен аспект, связанный с воспитанием их умственной активности. Теоретические предпосылки данной проблемы прослеживаются в трудах философов Аристотеля, Демокрита, Пифагора, Платона и др.

Вопросы, связанные с умственным воспитание средствами музыкального искусства, волновали первого философа арабов – среднеазиатского тюрка Аль-Фараби. Музыкальное воспитание и образование он связывал с вопросами о врожденных и приобретенных способностях человека и подчеркивал, что музыку можно постичь обучением. Аль-Фараби  сформулировал следующее дидактическое кредо, способствующее воспитанию умственной активности детей: систематические и целенаправленные занятия музыкой, упорная и последовательная учеба; накопление музыкального опыта, активная аналитическая работа.

Итак, начиная с древних времен, философы разных стран отмечали важное значение музыки в развитии умственной сферы человека. В их трудах были заложены основы воспитания, способствующие музыкальному и умственному развитию. Среди педагогов, выявляющих благоприятное воздействие музыки на умственное развитие детей, были  Коменский,  Монтессори, Песталоцци, Руссо, Толстой и др. 

Музыкальное воспитание должно начинаться с момента рождения ребенка, считал Коменский. По его мнению, не следует ждать, когда ребенок подрастет, ибо, чем дольше родители будут оттягивать начало музыкального воспитания и обучения, тем больший урон будет причинен развитию ребенка, и его способности все в большей мере будут затухать. Бренность его замечания состоит в том, что музыкальное образование и воспитание должно охватывать все периоды развития ребенка, начиная с младенчества.

Сухомлинский писал, что музыка - это могучий источник мысли, могучее средство самовоспитания. Именно она способна пробудить энергию даже у самых  инертных детей, вливая в клетки мыслящей материи какую-то чудодейственную силу. Большой интерес к вопросу воспитания умственной активности средствами музыкального искусства проявили музыканты-психологи, педагоги, искусствоведы Апраксина, Арановский, Астафьев, Беркман и др. В их трудах можно выделить несколько подходов к решению данной проблемы. Одни из них решали проблему с позиции соотношения эмоционального и рационального в музыке. Другие рассматривали специфику музыкального мышления и его значение в обучении детей и профессиональной деятельности музыкантов. Третьи видели в музыке способ познания окружающего мира. Четвертые указывали на значение музыкального восприятия и развитие интеллектуальной сферы детей.

Наметилась тенденция к рассмотрению и изучению музыки как вида искусства, способного передать гаммой звуков настроение, состояние души, компенсировать визуальное общение.

Поэтому неслучайно, по-видимому, большинство незрячих связали свою жизнь с музыкой. Новые компьютерные технологии позволяют незрячим осваивать поистине космическое музыкальное пространство, совершенствоваться и делать новые открытия в сфере музыкального искусства. 

Таким образом, анализ вышеизложенного позволяет сделать следующие выводы: проблема поиска эффективных путей преподавания постоянно находится в поле зрения музыкантов-исследователей, психологов и педагогов. Не преуменьшая значимости чувственного компонента в музыке, большинство педагогов, музыкантов, психологов отмечают значительную  роль введения компьютерных инноваций в процессе обучения музыке незрячих и слабовидящих.

3.2 Новые компьютерные технологии в обучении незрячих музыке
Далее я рассмотрю новые возможности инвалидов по зрению в обучении такому величайшему понятию как "музыка".

Незрячий компьютерщик, для большинства обычных людей это звучит, покрайней мере, необычно, а в среде самих незрячих, это уже повседневность.

И так вернемся к образованию.

Сначала перечислим по пунктам, что принесли с собой информационные компьютерные технологии в процесс обучения музыке людям с проблемами зрения:

1. Аранжировка.

2. Редактирование.

3. Создание огромных архивов с музыкой.

4. Возможность поиска музыки в интернете.

5.Аудио и видеоуроки.

6. Возможность обмена на расстоянии музыкальными файлами с городами и странами.

7. Возможность заглянуть через интернет в любой музыкальный архив, музей, в библиотеку, побывать в любом театре и концертном зале.

Также существуют множество полезных программ, например:

-программы для настройки музыкальных инструментов;

-программы-репетиторы;

-программы-распевалки;

-программы-экзаменаторы.

Для слабовидящих существуют "экранные лупы", позволяющие увеличивать изображение на мониторе, а также есть возможность при помощи компьютера проецировать изображение в увеличенном формате на дополнительный экран или на стену класса, что бывает необходимо слабовидящим ученикам.

Также незрячие уже свободно могут сканировать и распознавать плоскопечатные тексты, включая и ноты.

Существуют программы, которые после распознавания передают данные в мидиредактор, и слепой может прослушать то, что было написано на бумаге.

И это далеко не полный список возможностей, которые предоставляет компьютер инвалиду по зрению.
4. Анализ результативности опыта в контексте опытно-экспериментального исследования процесса обучения музыке детей с нарушением зрения.
Далее будет представлено описание опытно-экспериментальной работы, проведенной с целью исследование процесса обучения музыке детей с нарушением зрения.
При разработке методики исследования я исходил из предположения о том, что современные компьютерные технологии являются эффективным средством процесса обучения музыке слепых и слабовидящих детей.

В ходе подготовки к опытно-экспериментальному исследованию мною были определены его цель, задачи, методы.

В соответствии с вышесказанным цель опытно-экспериментального исследования состоит в нахождении системы педагогического руководства, направленного на процесс обучения музыке слепых и слабовидящих детей средствами современных компьютерных технологий.
Задачами данного опытно-экспериментального исследования являются:

1. Определение критериев и показателей, способствующих выявлению исходного уровня готовности к музыкальному обучению детей младшего школьного возраста с нарушением зрения. 

2. Разработка методики обучения музыке слабовидящих детей средствами современных компьютерных технологий.
3. Апробация разработанной методики.

4. Качественный и количественный анализ полученных результатов в ходе проведения опытно-экспериментального исследования.

5. Разработка методических рекомендаций по обучению музыке слепых и слабовидящих детей младшего школьного возраста посредством современных компьютерных технологий.

6. В соответствии с поставленными задачами применялись следующие методы исследования: 
- изучение и анализ теоретической и методической литературы по теме исследования;

- наблюдение; 

- беседа; 

- педагогический эксперимент;

- анализ экспериментальных данных;

- статистическая обработка результатов.
Исследование проводилось на базе ГБУ РМ «Центр мониторинга и оценки качества образования», подведомственное Министерству бразования Республики Мордовия (Отдел дистанционного образования детей-инвалидов). 
В эксперименте принимал участие 1 ученик 4 класса.

Опытно-экспериментальное исследование включало в себя три основных этапа:  
Первый этап – констатирующий (с 02.12.2013 г. по 14.12.2013 г.). 
Второй этап – формирующий (с 16.12.2013 г. по 31.10.2014 г.).
Третий этап – контрольный (с 10.11.2014 г. по 22.12.2014 г.).
1. Констатирующий этап опытно-экспериментального исследования 

Цель констатирующего этапа: выявить исходный уровень готовности к музыкальному обучению слабовидящих детей начальной школы.

Методика исследования соединила наблюдение за действиями школьника, беседа с родителями, дистанционные музыкальные занятия, анализ полученных результатов.
Диагностика исходного уровня готовности к музыкальному обучению слабовидящих детей начальной школы является сложной комплексной процедурой. 

Прежде всего следовало определиться с тем, что же представляет собой процесс обучения музыке? 
В настоящее время термин музыкальное обучение применяется в двух значениях. В узком смысле слова под музыкальным обучением понимают освоение учащимися музыкальных знаний, умений и навыков. В широком значении данный термин, помимо музыкальных знаний, умений и навыков, включает опыт эмоционально-ценностного отношения учащихся к музыке и их музыкально-творческой деятельности. Такое представление о содержании обучения, как мы видим, принципиально отличается от первого – оно значительно полнее и глубже.
Учитывая тот факт, что уроки музыки с учеником ранее не проводились, мы сочли целесообразным, в рамках данного исследования, осуществить диагностику исходного уровня готовности к музыкальному обучению детей с нарушением зрения в опоре на следующие виды музыкальной деятельности:

1) слушание музыки;

2) игра на детских музыкальных инструментах;

3) пение.

Проведенные на данном этапе исследования занятия по форме и содержанию соответствовали типовым занятиям, организуемым в общеобразовательной школе с учащимися начальных классов. Музыкальный материал, используемый для диагностики, соответствовал требованиям художественности и доступности детям обследуемой возрастной группы. 

Оценка готовности производилась по каждому показателю и осуществлялась по трехбалльной системе (высокий уровень – 3 балла, средний – 2, низкий – 1 балл). Результаты заносились в таблицу и суммировались. В зависимости от общего количества баллов (по всем видам музыкальной деятельности) определялся исходный уровень готовности к музыкальному обучению детей с нарушением зрения.

Критерии по видам музыкальной деятельности:
Слушание музыки

Младший школьный возраст (9 лет)
Высокий уровень:
1) внимательно, увлеченно слушает музыку;

2) самостоятельно называет любимые произведения, обосновывает свои предпочтения, высказывается об их характере;

3) определяет характер музыкального произведения, выделяет смену настроения (форма), используя разнообразные определения, речь богатая и образная;

4) выделяет выразительные средства (динамика, тембр, регистр, темп), отображает взаимосвязь средств музыкальной выразительности и особенностей музыкального образа;

5) определяет жанры и их разновидности (песня: колыбельная, хороводная; танец: вальс, полька, народная пляска; марш: спортивный, военный и др.).
Средний уровень:
1) слушает музыку, иногда отвлекаясь, не выражая особых эмоций;

2) затрудняется в выборе любимых произведений, называет их с помощью наводящих вопросов взрослого, не может обосновать свой выбор;

3) характер произведения и его форму (смену настроения) определяет с помощью педагога, при характеристике использует 1-2 определения;

4) называет некоторые средства выразительности (1-2), не отображает взаимосвязь настроения и выразительных средств;

5) определяет жанр произведения с незначительной подсказкой педагога.
Низкий уровень:
1) слушает музыку без интереса, часто отвлекается, разговаривает;

2) затрудняется в выборе любимых произведений или отказывается отвечать;

3) не может точно определить характер музыки или определяет его одним словом (весело, грустно);

4) не может назвать ни одного средства музыкальной выразительности или ошибается в их определении;

5) неверно называет жанр музыкального произведения или отказывается выполнять задание.
Пение
Высокий уровень:
1) ребенок увлечен, внимателен, не отвлекается во время звучания новой песни, высказывает желание петь;

2) выразительно, эмоционально исполняет песню на этапе ее разучивания (богатая мимика, логические ударения и прочее.);

3) чисто интонирует мелодию малознакомой песни без музыкального сопровождения (на этапе первоначального разучивания);

4) точно воспроизводит ритмический рисунок мелодии малознакомой песни;

5) самостоятельно импровизирует мелодии на заданный текст (умеет вести певческую перекличку, самостоятельно закончить мелодию);

6) при совместном пении согласует свое пение с пением учителя (стремится создать художественный ансамбль).
Средний уровень
1) интерес к новому музыкальному произведению и его исполнению неустойчив, привлечь внимание и активизировать деятельность можно с помощью дополнительного педагогического воздействия;

2) недостаточно выразительное пение (отсутствие динамических нюансов, логических ударений);

3) точно передает мелодию знакомой песни при поддержке голосом педагога, допускает неточности в исполнении малознакомой песни;

4) допускает неточности в воспроизведении ритмического рисунка песни;

5) сочиняет несложные мелодии с помощью взрослого, используя предложенный образец;

6) при совместном пении не всегда согласует свое исполнительство с пением учителя.
Низкий уровень:
1) интерес к новой песне и пению не проявляет;

2) поет невыразительно, неэмоционально, равнодушно;

3) интонирует неточно;

4) исполнение ритмического рисунка мелодии вызывает затруднение;

5) сочиняет вариант мелодии, мало отличающийся от образца;

6) во время совместного исполнения не согласует свое пение с пением учителя.
Игра на детских музыкальных инструментах
Высокий уровень:
1) проявляет активный интерес к музыкальному исполнительству на инструментах (маракассы, бубен, треугольник и др.), во время занятий увлечен, внимателен и сосредоточен;

2) проявляет самостоятельность в игре и творческую активность в музицировании (сочиняет, варьирует мелодии знакомых попевок, импровизирует), использует различные приемы игры на инструментах в самостоятельной деятельности и на занятиях;

3) выразительно, ритмично, уверенно исполняет знакомые мелодии, не допускает ошибок в способах игры на инструментах;

5) определяет по тембру звучания духовые, ударные, струнные инструменты симфонического и народного оркестра (1-2 в каждой группе);

6) владеет навыками игры в ансамбле, соблюдает общую динамику, темп, стремится создать художественный образ, своевременно вступает и заканчивает игру.
Средний уровень:
1) интерес, внимание, увлеченность в игре на инструментах проявляются в ситуации совместного с педагогом музицирования (при активной поддержке взрослого);

2) самостоятельные действия и творческая активность проявляются при побуждении взрослым (импровизации мало отличаются от образца);

3) знакомые мелодии исполняет недостаточно выразительно и уверенно, при незначительной помощи взрослого (показ, подсказка) исправляет ошибки в исполнении мелодий и способах игры на инструментах;

4) подбирает знакомую мелодию, попевку с помощью педагога (в совместном музицировании);

5) допускает ошибки в определении по тембру звучания инструментов симфонического и народного оркестров, не всегда точно называет инструмент;

6) в совместной игре (ансамбль) не всегда согласует свое исполнительство с игрой педагога (начинает и заканчивает не одновременно, не соблюдает общий темп, ритм и т.д.).
Низкий уровень:
1) ребенок не проявляет интереса к игре на детских музыкальных инструментах;

2) не наблюдается самостоятельности и творческой активности, при побуждении взрослым отказывается музицировать;

3) знакомые мелодии исполняет неуверенно, невыразительно, не владеет основными приемами и способами игры на инструментах;

4) не может предложить ритмический аккомпанимент;

5) затрудняется в названии и определении по тембру звучания музыкальных инструментов симфонического и народного оркестров;

6) не владеет навыками ансамблевой игры (не прислушивается к звучанию ансамбля, оркестра, заглушает своей игрой игру других детей, не владеет элементарными совместными действиями).
Обработав полученные данные мы получили следующие результаты: пение – средний уровень, слушание музыки, игра на детских музыкальных инструментах – низкий. 
Анализ результатов констатирующего этапа  опытно-экспериментального исследования выявил необходимость осуществления последовательного, систематического, целенаправленного, личностно-ориентированного педагогического руководства процессом обучения музыке младших школьников с нарушением зрения.
Формирующий этап опытно-экспериментального исследования

Формирующий этап опытно-экспериментального исследования проводился на базе ГБУ РМ «Центр мониторинга и оценки качества образования», (Отдел дистанционного образования детей-инвалидов). 
В эксперименте принимал участие 1 ученик 4 класса.
Цель данного этапа заключалась в апробации разработанной методики, направленной на обучение музыке слабовидящих детей младшего школьного возраста посредством современных компьютерных технологий.
Были разработаны и проведены 5 уроков музыки:
1 урок. Тема урока: Моцарт – чудо-ребенок, гениальный музыкант.

2 урок. Тема урока: Карнавал.

3 урок. Тема урока: Русь изначальная. Жанры народных песен.

4 урок. Тема урока: Н. А. Римский-Корсаков. Опера «Сказка о царе Салтане».

5 урок. Тема урока: Балет «Жар-птица».

Внимательно изучив возможности современных компьютерных технологий, мы приняли решение адаптировать их к условиям обучения музыке детей с нарушением зрения.
В качестве примера предлагаем краткий конспект 4 урока.
Тема урока: Н. А. Римский-Корсаков Опера «Сказка о царе Салтане».
Форма деятельности: индивидуальная
Вид урока: дистанционный с использованием современных компьютерных технологий.
Оборудование: компьютер, акустические колонки, дополнительная звуковая карта, микрофон, наушники, специальное программное обеспечение.
Материалы:
1.
Пронумерованные и поименованные музыкальные фрагменты из оперы «Сказка о царе Салтане» Н. А. Римского-Корсакова, помещенные для удобства поиска в отдельную папку на компьютере.

2. Помещенные в отдельную папку пронумерованные и поименованные текстовые файлы:

2.1 Либретто оперы «Сказка о царе Салтане».

2.2 Список опер написанных Н. А. Римским-Корсаковым.

2.3 Вопросы к уроку.

2.4 Вспомогательный конспект.

3. Аудиокнига «Сказка о царе Салтане» в формате mp3, в исполнении И. Ильинского с музыкальными вставками из оперы.

4. Папка с помещенными в нее интернет-ярлыками на видеофрагменты оперы для пересылки их ученику для домашнего просмотра.
Организационный момент:
1.
Включение компьютера.

2. Подключение дополнительной звуковой карты к компьютеру, и подключение к ней наушников.

3. Выведение звука программы экранного доступа и голоса ученика на дополнительную звуковую карту. 

4. Настройка качественного звучания на акустических колонках.

5 Установка связи с учеником посредством программы Skype.

Ход урока:
Приветствие.

Несколько вопросов о настроении, о здоровье, о готовности, для установки контакта и настройки качественной связи.

Проверка домашнего задания с прошлого урока.

Учитель: сегодня мы с тобой поведем разговор о творчестве русского композитора Н. А. Римского-Корсакова.

Почему Римского-Корсакова называют композитором – сказочником?

Ученик: Им написано большое количество опер на сюжеты сказок.

Учитель: Да, это так. Давай вспомним некоторые из них.

Ученик: 

«Снегурочка», «Золотой петушок», «Кощей бессмертный», «Шехерезада».

Учитель: Правильно! Причудливый, волшебный, фантастический мир сказочного творчества находит свое выражение не только в литературе, но и в музыке. 

Учитель: Как называется опера, о которой пойдёт сегодня речь?

Ученик: «Сказка о царе Салтане».

Учитель: Прежде чем продолжить нашу работу, скажи, что называется оперой?

Ученик: Опера – это музыкальный спектакль, в котором все действующие лица поют.

Учитель: Правильно. Опера Римского – Корсакова «Сказка о царе Салтане» была написана в 1899 году. Это был год столетнего юбилея со дня рождения великого русского поэта А. С. Пушкина, перед гением которого композитор преклонялся и на чьи стихи неоднократно писал музыку.

Итак, в  «Сказке о царе Салтане», Римского – Корсакова привлекла необыкновенная «волшебность» сказки, изобилие чудес, и конечно, сам прекрасный пушкинский стих.

Ученик при помощи учителя вспоминает начальное повествование сказки.

Три девицы под окном, пряли поздно вечерком...

Учитель: мы с раннего детства любим эту сказку. Ты помнишь, что в сказке А. С. Пушкина царевич с матерью очутились на пустынном острове. Гвидон спас Лебедя от когтей злобного Коршуна, который на самом деле был мстительным колдуном.

Ученик:  И чудо – Лебедь заговорила человечьим языком.

Учитель: Верно. Лебедь не простая птица, а добрая волшебница. Она подарила своему избавителю Гвидону чудесный город, «с златоглавыми церквами, с теремами и садами».

Одним из самых знаменитых фрагментов оперы является симфоническая картина «Три чуда». 

Ты помнишь, какие три чуда были в сказке? 

Ученик: Белка, которая грызет золотые орешки и вынимает изумруды; тридцать три богатыря, выходящие из моря, чтобы беречь столицу князя Гвидона; и невиданной красоты царевна-лебедь. 

Учитель: Правильно! Итак, первое чудо:

Ель растет перед дворцом

А под ней хрустальный дом, 

Белка там живет ручная, 

Да затейница, какая! 

Белка песенки поет. 

Да орешки все грызет. 

Изумрудец вынимает. 

А скорлупку собирает, 

Кучки равные кладет. 

И с присвисточкой поет. 

При честном при всем народе:

Во саду ли в огороде.

Слушание « Темы Белочки».

Учитель: Какая по характеру музыка?

Ученик: звонкая, светлая, прозрачная, веселая.

Учитель: Да.

Там еще другое диво: море вздуется бурливо, 

Закипит, подымет вой, хлынет на берег пустой, 

Расплеснется в скором беге, и очутятся на бреге, в чешуе, как жар горя, 

Тридцать три богатыря, все красавцы удалые, 

Великаны молодые, все равны как на подбор – 

С ними дядька Черномор.

Слушание темы богатырей.

Учитель: Что ты слышишь?

Ученик: Море бушует, плещет и постепенно из него появляются богатыри.

Учитель: Да. Третье чудо в этой сказке – лебедь-птица, которая превратилась в прекрасную царевну. 

За морем царевна есть, 

Что не можно глаз отвесть. 

Днем свет божий затмевает, 

Ночью землю освещает, 

Месяц под косой блестит, 

А во лбу звезда горит. 

А сама-то величава, 

Выплывает, будто пава; 

А как речь-то говорит, 

Словно реченька журчит. 

Прослушивание арии царевны-лебеди.

Учитель: скажи мне, Что называется арией?

Ученик: Ария – музыкальный номер, который исполняется одним действующим лицом.

Учитель: Молодец! А теперь угадай, что это за музыка звучит? (Воспроизведение файла «Полет шмеля»)

Ученик: Это «Полет шмеля».

Учитель: верно. Что ты слышишь в этой музыке?

Ученик: Слышится жужжание крыльев. Это князь Гвидон, превращенный царевной-лебедем в шмеля, летит догонять корабль.

Учитель: Замечательный ответ!

А теперь ответь на несколько вопросов:

1. На чей сюжет была написана опера «Сказка о царе Салтане»?

2. Как звали автора оперы?

3. Какой «птичий персонаж» помогал главному герою?

4. В какое насекомое превращался главный герой?

5. Какие три чуда изображены в музыкальном фрагменте «Три чуда»?

Ответы ученика.

Учитель: Ты отлично потрудился. В заключении урока мы с тобой послушаем морскую тему из этой оперы.

Здесь фоном идет музыка из сцены где бочка с царицей и ее сыном Гвидоном плавает по морю.

Учитель: Тема моря проходит через всю оперу, и никто из композиторов так красочно не раскрывал эту тему, как Римский-Корсаков. Из уроков третьего класса, ты уже знаешь, что он был морским офицером, и удивительные картины океана во время кругосветного плавания остались в памяти у него навсегда. 
Итог урока:
На сегодняшнем уроке, мы обратили внимание на особенности содержания, образность и музыкальность пушкинского стиха. Познакомились с «ключевыми» фрагментами оперы Римского-Корсакова «Сказка о царе Салтане».

Поговорили о характере музыки и средствах ее выразительности. Узнали, что музыка тоже может рассказывать сказки, но не словами, а звуками.
Домашнее задание:
Пересылаются посредством программы Skype приготовленные заранее учителем, ссылки на видеофрагменты из оперы, расположенные в сети интернет, для домашнего просмотра со зрячими помощниками.

До свидания.

Наблюдения показали, что занятия с использованием современных компьютерных технологий, проходили с большим оживлением и неподдельным интересом со стороны ученика. 
В ходе формирующего эксперимента наблюдался постепенно возрастающий интерес к музыке, различным видам музыкальной деятельности у ученика. По окончании формирующего этапа эксперимента выявился прогресс: ученик с интересом слушал музыкальные произведения, анализировал их, задавал много уточняющих вопросов. Также он не боялся высказывать свои мысли по поводу прослушанных произведений, чувства, которые он испытывал.

Контрольный этап опытно-экспериментального исследования
Контрольный этап опытно-экспериментального исследования проводился с тем же учеником, что и на констатирующем этапе опытно-экспериментального исследования. 

Контрольный этап опытно-экспериментальной работы включает в себя: 

- сравнение исходного и итогового уровня готовности к музыкальному обучению детей младшего школьного возраста с нарушением зрения;

- обработка и анализ результатов эксперимента.
Обработав полученные данные мы получили следующие результаты: пение – средний уровень, слушание музыки, игра на детских музыкальных инструментах – средний уровень.

Контрольный срез показал, что у испытуемого повысился интерес к музыкальному искусству, расширился и повысился диапазон музыкальной деятельности, это говорит о том, что современные компьютерные технологии являются эффективным средством процесса обучения музыке слепых и слабовидящих детей.
5.   Методические рекомендации по обучению музыке слепых и слабовидящих детей средствами современных компьютерных технологий.
Преподаватель, обратившийся к дистанционным формам обучения, должен быть не простым пользователем компьютера, а специалистом,  представляющим возможности компьютерных технологий хотя бы в границах реально очерченных задач. 

Он должен осознавать необходимость их применения в своей учебно-методической работе, соответственно пересматривать традиционную методику преподавания, уметь составить алгоритм обучающих программ, на что тоже нужна соответствующая квалификация, чтобы продолжать развивать новые информационные технологии, взращивая в собственной среде специалистов, способных решать такие задачи.

Целесообразно создание методических пособий.

Благодаря своим конструктивным и функциональным особенностям современный персональный компьютер является уникальной по своим возможностям обучающей машиной. Технические возможности персонального компьютера, если компьютер используется как обучающее средство, позволяют активизировать воспитательно-образовательный процесс, в том числе и дистанционные уроки музыки.

Компьютер доступен для незрячих. Особенно во всем, что касается музыки.

Также в преподавании музыки, как для учителя, так и для ученика.

А это значит, что у ученика с проблемами зрения есть перспектива в будущем посвятить себя музыке и получить профессию и работу.

Если не профессию, то все равно компьютер позволит инвалиду наполнить свою жизнь красками звуков, улучшить досуг, и расширить круг общения. А общение для незрячего человека, это очень важный фактор его бытия.

Компьютер расширяет пространство и раздвигает те четыре стены в которых вынужден пребывать незрячий.

Далее предлагаю некоторые рекомендации дистанционного преподавания музыки ученику с нарушением зрения незрячим педагогом.
Компьютер позволяет хранить, обрабатывать, систематизировать большие объемы аудио и видеоматериалов, а также огромное количество электронных текстов. И этот материал хранится и не меняет своего качества со временем. Компьютер же и позволяет совершать быстрый поиск нужного материала как на самом компьютере, так и в сети интернет.

Материал можно каталогизировать по жанрам, по стилям, по классам, и направлениям, и иметь ко всему этому почти мгновенный доступ.

Можно создавать личные фонотеки и библиотеки на своих «Жестких дисках», которые будут доступны в любое нужное время. 

Незрячие производят работу на компьютере при помощи так называемых «Программ экранного доступа». Это говорящие программы, которые позволяют слышать все то, что происходит  на компьютере, и куда движется курсор. Эти программы еще называются «Чтецы экрана». Их существует несколько, но чаще незрячие пользуются двумя. Это Nvda и Jaws. Синтезатор голоса встроенный в эти программы позволяет слышать что происходит на экране компьютера, и помогает перемещаться по окнам системы.

При подготовке к уроку, собирается и размещается в отдельную «папку» аудиоматериал, также в отдельную «папку» складываются текстовые файлы с различной информацией по уроку. Еще отдельно подготавливаются интернет-ярлыки и ссылки на материалы в сети

Дистанционный урок проходит в виде аудиоконференции через программу Skype. Значит немаловажен стабильный устойчивый интернет, с хорошей скоростью соединения. В процессе занятия присутствуют несколько источников звука,(голос учителя, голос ученика, голос синтезатора речи, звучание аудиоматериала). Поэтому целесообразно педагогу иметь дополнительные звуковые карты для разведения источников звука на разные  устройства, для того, чтобы они не создавали взаимных помех.

В этом случае намного улучшается качество восприятия информации.

Также немаловажно использовать хорошую акустическую систему и хороший микрофон для достижения максимальной разборчивости звучания аудиоматериалов.

Повысить качество музыкальных уроков и обогатить их содержание позволяет наличие мидиклавиатур у учителя и у ученика. В этом случае возрастают возможности изучения предмета музыки. Можно использовать также программы типа «Музыкальная клавиатура», которые при их запуске превращают клавиши компьютера в клавиши музыкального синтезатора, что позволяет изучать гаммы, интервалы, построение аккордов, и т.п. Здесь уже присутствует творческая сторона учебного процесса. Ребенок увлеченно извлекает разнообразные звуки, сочиняет несложные мелодии, и делает  запись своих сочинений.

Дети любят играть, поэтому можно и нужно использовать игровые компьютерные программы, например: «Угадай мелодию», «Музыкальные пазлы», и т.п. 

Важным считается наличие удобной компьютерной клавиатуры, т.к. люди с потерей зрения для работы на компьютере используют именно это устройство для ввода, (мышка почти не используется). А значит клавиатура должна быть достаточно удобной и расширенной, т.е. с наличием «Цифрового блока».

Дистанционный урок – это индивидуальная форма занятий, а значит учебный материал учеником усваивается более качественно. Ребенок находится дома в привычной обстановке, и может в любое время попросить приостановить урок для отдыха или приема лекарства, или  по другой причине, так как ограничение возможности здоровья (ОВЗ), требует особого подхода.

Урок может быть сокращен, наоборот продлен, или перенесен на другое время. Это плюсы дистанционно-индивидуальной формы обучения, которую и помогает осуществить компьютерная техника.

В коррекционной работе с учащимися специальных учреждений особое значение уделяется тем видам деятельности, которые вызывая положительное отношение у детей, способствуют развитию психики ребенка (как познавательной, так и эмоционально-личностной сферы).

Среди вспомогательных средств общения самым действенным и организующим является музыка. Она усиливает эмоции и делает ярче образные представления детей, благотворно влияет на снижение нервной раздражительности, способствует самовыражению слепых и слабовидящих детей, приобщает к искреннему, глубокому и свободному общению с окружающими, развивает чувство собственного достоинства. Объединение различных видов искусств (музыка, поэзия, живопись, хореография), использование на уроках элементов психогимнастики, коррекционная направленность уроков – всё это направлено на развитие потенциальных возможностей детей.

В работе со слабовидящими или слепыми детьми необходимо использовать методы и приемы для комплексной коррекции психики, помочь им приобрести навыки, умения, знания, которые дают возможность преодолеть психологический барьер отчуждения и жить в дальнейшем в среде зрячих людей, не ощущая себя изолированными от общества.
Особое внимание следует уделить межпредметным связям, которые дают возможность интересно и творчески проводить уроки музыки, добиваться решения поставленных коррекционных задач:
1.
Коррекция отклонений в эмоциональной сферы.
2.
Коррекция недостаточности психических процессов (воображения, представлений, мышления).

3. Развитие ориентирования в пространстве.

4. Укрепление мышц глаза.
5. Обогащение сенсорного опыта.

6. Развитие мелкой моторики рук.

7. Развитие образности речи слепых.

8. Развитие фонематического слуха.

9. Работа над мимикой и жестами.
10.
Запоминание и употребление цветовой гаммы, умение передать форму предмета, видеть в рисункепространство, перспективу.
У каждого ребёнка свой индивидуальный путь развития. Дети развиваются не только разными темпами, но и проходят индивидуально своеобразные ступени развития.

Нарушение зрительных функций оказывает серьёзное влияние на развитие личности. Известно, что психическое развитие слепого или слабовидящего ребенка имеет свои особенности:

1. Ряд психических процессов (ощущения, восприятия и представления) оказываются в прямой зависимости от глубины дефекта, а некоторые психические функции (цветоощущение, скорость восприятия) зависят от характера патологии.

2. Имеются психические процессы и состояния, на которые нарушение зрения оказывает опосредованное влияние (например: мышление, развитие которое до определённого момента зависит от нарушений в области восприятий и представлений).

3. Имеются такие структурные компоненты психики, которые оказываются независимыми ни от глубины дефекта, ни от характера зрения (мировоззрение, убеждение, темперамент, за исключением его внешних про​явлений, моральные черты характера).

Все эти особенности развития психики вытекают из нарушения зрительного анализатора и тесно связаны с коррекционными и компенсаторными задачами, направленными на развитие сохранных анализаторов.

Психические процессы делятся на познавательные, эмоциональные и волевые. Деление это условное, так как психика целостна и все психические явления взаимосвязаны и взаимообусловлены.

Эмоции воздействуют на все компоненты познания: на ощущения, восприятие, воображение, память и мышление.

Основная задача – это не подавлять или искоренять эмоции, а косвенно, опосредованно направлять их, организуя деятельность ребенка, корректируя его эмоциональное состояние. 

На уроках музыки ребёнок испытывает большую гамму эмоций, здесь происходит коррекция его эмоциональной сферы.

Эмоциональный тон присутствует уже в ощущениях, которые могут быть приятными и неприятными.

Влияние эмоций сказывается на восприятии: для радостного человека всё вокруг приятно, рассерженный замечает в предмете своего гнева лишь то, что усиливает его раздражение.

Хорошее настроение улучшает запоминание. Благодаря эмоциональной памяти прочно помнятся пережитые ранее события.

Эмоции связаны и с забыванием. Человек быстро забывает то, что эмоционально нейтрально и не имеет большого значения.

Существуют определённые закономерности связи эмоциональных состояний с качеством мышления: счастье имеет тенденцию способствовать выполнению познавательной задачи, тогда как несчастье тормозит этот процесс.

Положительные эмоции увеличивают мотивацию, а отрицательные её уменьшают.

Волевые процессы также тесно связаны с эмоциями.

Для психического здоровья необходима сбалансированность эмоций, поэтому важно не просто научить детей стимулировать себя в процессе волевого действия с помощью положительных эмоций, но и не бояться отрицательных эмоций, неизбежно возникающих в процессе деятельности, творчества, ибо невозможно представить себе какую-то деятельность без неудач, без ошибок и срывов.

Разбалансировка чувств способствует возникновению эмоциональных расстройств, приводящих к отклонению в развитии личности ребенка.

Педагогу, работающему с такими детьми, необходимо владеть приёмами психотерапевтического воздействия.

Для уроков музыки характерна особая эмоциональная атмосфера, что вполне естественно и необходимо, ведь музыка – «язык чувств». Музыка волнует вызывает у ребят определенные настроения и переживания.

Урок включает в себя различные виды музыкальной деятельности учащихся: пение, музыкально-ритмические движения, игра на музыкальных инструментах, слушание музыки. Использование на уроке музыкально-ритмических игр, элементов психогимнастики, творческих заданий делает урок ярким, насыщенным, интересным, эмоциональным, способствует самостоятельности детей, развивает фантазию, решает поставленные кор-рекционные задачи.

Большое значение в коррекции эмоциональной сферы имеет подбор песенного репертуара. В процессе разучивания мелодии песни решаются коррекционные задачи, так как у наших детей снижены мышечно-суставные ощущения. 
В любом классе учатся дети с разными степенями патологии зрительного анализатора, с разными психическими и эмоциональными отклонениями.

Осуществление на уроке индивидуального, дифференцированного подхода к каждому ученику, совместное проведение праздников с учителем начальных классов дают хороший результат в музыкальном развитии детей, коррекции психического и эмоционального развития.

Для комплексной коррекции психики детей на уроках музыки целесообразно использовать элементы психогимнастики. Психогимнастика примыкает к психолого-педагогическим и психотерапевтическим методикам, общей задачей которых является сохранение психического здоровья и предупреждение эмоциональных расстройств у детей.

С помощью игр возможно снятие психоэмоционального напряжения. С помощью музыкального ритма можно установить равновесие в деятельности нервной системы, умерить слишком возбужденных и растормозить заторможенных детей.

В настоящее время у населения, особенно в больших городах, возрастают эмоциональные нагрузки. Социально-бытовая аритмия очень часто наблюдается у детей со слабой нервной системой, поэтому психологи рекомендуют вводить расслабляющие упражнения в повседневную жизнь детей. Так, лирическая музыка, отражающая тончайшие нюансы настроения, даёт общее настроение успокоения, тихой радости и грусти, ровное внешнее поведение.

Детям предлагается закрыть глаза, и представить, что музыка изображает, почувствовать выразительность произведений (П. И. Чайковский «Времена года», вальсы и ноктюрны Ф. Шопена, Э. Григ «Утро», «Заход солнца» и др.). В данном случае музыка помогает провести психомышечную тренировку (аутотренинг). Психофизический покой восстанавливает силы ребёнка, снимает накопившиеся эмоциональные нагрузки.

В психогимнастике большое значение уделяется развитию лицевой моторики детей с задержкой развития, аутичным, заторможенным детям.

Очень часто наши дети не могут выразить и передать настроение при исполнении песни. Поэтому в работе с детьми, чья мимика бедна, уделяется большое внимание развитию ощущений мимики лица. 
Итак, выделим главные моменты:
1. Обучение музыке должно строиться на основе потенциальных возможностей ребёнка и его способностей.
2. Чем раньше используются специальные музыкальные занятия с целью коррекции, тем быстрее преодолеваются психические и эмоциональные расстройства детей. 

3. Каждый ребёнок индивидуален – стандарта быть не может.
6. Адресность опыта.
         Современные дистанционные методики позволяют не только обеспечить ребенка-инвалида качественным образованием, развить его внутренний духовный мир, но и посредством сети Интернет дают ему возможность общения со сверстниками, столь необходимое для нормальной реабилитации и адаптации в обществе. 

Образовательный процесс в телекоммуникационной компьютерной среде для больных детей и детей-инвалидов становиться частью широкой образовательной среды, и строиться как система гибкого взаимодействия учащегося с учителем и другими учащимися, сверстниками посредством компьютера. Эта система преследует не только образовательные цели, но и помощь в социализации и личностном развитии ребёнка.
Этот опыт рекомендован всем участникам образовательного процесса с детьми, имеющими проблемы со здоровьем и детьми-инвалидами, поскольку выпускники школы для слабовидящих и незрячих, при условии выполнения школьной программы по информатике и добросовестности педагогического состава, становится полноценным членом общества: коммуникабельным, всесторонне развитым, эрудированным. И, конечно, такой ребенок может позволить себе выбрать профессию из более длинного и интересного перечня, чем ему предлагалось ранее.
